

市场如何保供？怎样促进节日消费？

——多部门解读春节促消费相关举措

□新华社记者 魏弘毅

春节是传统的消费旺季。在6日举行的国新办新闻发布会上，商务部、文化和旅游部、国家体育总局等部门围绕保障春节市场供应、促进节日消费等介绍相关情况并答记者问。

节前全国消费市场平稳有序

商务部副部长盛秋平介绍，龙年春节来临之际，各级商务部门持续完善各项举措，加强节日期间民生商品的产销保供。总体来看，节前消费市场运行呈现出如下三个特征：

供应足。各地大型农副产品批发市场粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品库存充足，重点批发市场、超市生活必需品备货量比平时增加10%至30%。主要电商平台春节期间均持续提供配送服务。

价格稳。2月5日相关统计数据显，全国百家大型农副产品批发市场粮食、食用油、牛羊肉平均批发价格2月初以来保持稳定，蔬菜价格呈现季节性上涨。

销售旺。随着年味渐浓，各大商场、超市、线上平台均迎来销售高峰。

1月下旬，商务部重点监测零售企业销售额环比增长19.9%。1月份，重点监测电商平台销售额同比增长20%。

确保节日市场供应不脱销、不断档是市场保供稳价的重点。在加强生活必需品保供体系建设方面，商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示，商务部将不断健全“监测、调度、储备”三张网，及时掌握生活必需品重点品种生产、流通、消费的基本情况，提高应急响应能力，因时因势增加商业库存，确保储备商品“储得住、调得出、用得上”。

多部门出台春节促消费举措

随着百姓生活方式的变化，我国消费市场呈现出诸多新特点。徐兴锋表示，这些特点主要包括更加追求绿色健康、更加凸显个性多样、更加彰显文化特色、更加青睐科技智能等四个方面。

鉴于这些特点，多部门纷纷推出有针对性的推动消费相关举措——

商务部推动城乡市场联动、线上线下联动，会同多部门共同举办网上年货节、“游购乡村 欢乐大集”等活动，组织开展促销、乡村旅游、技艺展

示、文化传播等系列活动，围绕数字、绿色、健康等新型消费开展系列主题活动。

文化和旅游部组织开展“欢欢喜喜过大年”春节主题文化和旅游活动。文化和旅游部产业发展司司长缪泳阳介绍，相关活动包括推出“文艺中国”新春特别节目，联合各地推出一系列“村晚”展示项目，推出一系列研学旅游的特色课程、精品线路和主题活动等，让节日更喜庆、更欢快。

国家体育总局体育经济司负责人王小朋介绍，国家体育总局将围绕“绿色健康”的消费特点，通过“户外运动 活力山水”行动计划系列赛事等，在深化商旅文体融合上做足文章。

持续满足百姓消费需求

盛秋平表示，商务部将2024年定为“消费促进年”。商务部将坚持“政策和活动”双轮驱动，办好系列消费促进活动，推出更多政策举措，推动消费从疫后恢复转向持续扩大。

盛秋平介绍，商务部将做到“四季有主题，月月有活动，周周有场景”，全年举办4大主题活动，开展12场重点活动，包括全国消费促进

月、国际消费季等系列活动，优化消费供给、创新消费场景，充分满足老百姓多样化消费需求。

此外，围绕积极培育国货“潮品”消费增长点的目标，商务部将以老字号为重点，组织老字号和新国潮企业线上线下融合开展系列活动，促进国货“潮品”消费；同时以步行街为载体，指导各地步行街、商圈、一刻钟便民生活圈等结合消费旺季，因地制宜加强国货“潮品”推广。

王小朋表示，为促进冰雪产业提质增效，满足人民群众多样化消费需求，国家体育总局将以举办高水平赛事、加快提升冰雪服务水平等为抓手，为人民群众参与冰雪运动提供更多更好的优质服务。

针对2024年元旦以来文化和旅游消费持续火热的现象，缪泳阳总结，要坚持供需两端发力，统筹谋划一体推进，加强服务型政府建设，坚持主客共享理念。要扩大优质产品供给满足群众消费需求，又要顺应群众消费需求创新产品服务，夯实文化和旅游政策制度保障体系，规范整顿文化和旅游市场秩序，提升文旅供给质量和服务水平。

(新华社北京2月6日电)

万水千山 情深意长

(上接第一版)

2017年1月24日，习近平总书记来到河北省张家口市德胜村看望慰问困难群众，在村民徐海成家看望基层干部群众一起算扶贫账、谋脱贫，鼓励大家要做大做强马铃薯产业。

德胜村马铃薯产量稳步提高，去年产值达1200万元，人均收入超2万元，比几年前翻了几倍。曾经远近闻名的“贫困村”变成“全国乡村旅游重点村”。

徐海成一家日子越过越红火，女儿徐亚茹学成后回乡发展，担任德胜村党支部书记，给我印象最深刻的就是她眼光谋划着进军电商平台，打响“德胜品牌”。

徐海成端出刚炸好的“开口笑”，“现在的日子就好比这个小吃，热气腾腾，‘笑口常开’！”

温暖的牵挂，深情的嘱托，都已化为百姓的幸福生活。

陕西梁家河，白雪覆盖山崩，人们正忙着置办年货。

9年前，习近平总书记带着自己出钱采办的“年货”——饺子粉、大米、食用油、肉制品，还有春联、年画，回到这里，看望父老乡亲。“近平回来了！”村民们激动地围拢到总书记身边，争相向他问好。

“总书记在梁家河插队当我们大队党支部书记时，给我印象最深的就是有责任心、有担当！”说起“老朋友”，70岁的梁玉金难掩激动。

在习近平总书记亲切关怀下，乡亲们从苹果树上“摘下”小康生活，吃上了“旅游饭”。2023年，梁家河村接待游客超50多万人次。

曾在外打工十多年的梁玉金回到家乡，开了一家小超市。旅游越来越旺，钱包也越来越鼓。“去年收入20多万元，光景美着呢！现在我最大愿望就是盼着总书记再回我们梁家河转一转、看一看……”

在梁家河发展旅游的带动下，村民们开农家乐、卖土特产，到村办企业上班，过上了“有盼头”的幸福生活。

■奋进的力量

井冈春早。

茅坪镇神山村村民彭夏英贴好春联，看着自家二层小楼的喜庆门楣，红了眼眶，思绪回到当年——

2016年春节前夕，习近平总书记顶风冒雪，沿着湿滑的山路辗转来到这里。

“从门外走到屋里，总书记一直握着我的手，现在想起来，心里都热乎乎着呢。”温暖的场景让彭夏英记忆犹新。

那时她家还是贫困户，住土坯房。“总书记从客厅到厨房、卧室、厕所，一间一间屋子看，一点一点算脱贫账，鼓励我们要树立信心脱贫致富。”

这份特殊的“新春关怀”，为红色圣地井冈注入无穷动力。

人心齐，泰山移。2017年2月，井冈山在全国率先脱贫，成为我国贫困退出机制建立后首个“摘帽”的贫困县。

循着总书记的春节足迹，我们看到从脱贫攻坚到乡村振兴的动人画卷徐徐展开。

如今，神山村通往外界的盘山公路畅通无阻，神山红色文化新业态方兴未艾，合作社蒸蒸日上，精品民宿遍布乡间……绿水青山成色更足，乡村振兴气象更新。

“这几年家里盖了民宿，买了新

情 深 意 长

总书记同她的那次会面。

2014年春节前夕，习近平总书记来到呼和浩特市儿童福利院，看望住在这里的孩子。王雅妮正是其中一个。

“见到习爷爷那一刻，我一下子就认出他来了，心里特别激动。怎么也没想到习爷爷上台后的竟然会专门来看我们。”时隔10年，提起当年的情形，王雅妮仍历历在目。

总书记鼓励她好好上学、业有成。她情不自禁伸出右手弯了弯大拇指，向总书记“说”谢谢。总书记也伸出手做了同样的动作，脸上挂着慈祥的笑容。

“习爷爷让我认识到，我们都是他疼爱的孩子，都应该为梦想努力奋斗。”

感受着社会温暖长大的王雅妮，变得自信，也愈发勤奋。她的眼里总闪着光，脸上挂着笑，将青春绽放于特殊教育三尺讲台上，努力将这份温暖传播出去，帮助更多像她一样的孩子实现梦想。

■美好的期盼

山西平遥，红红火火，年味渐浓。读春联、赏花灯、逛非遗市集、看社火巡演……“中国年”活动拉开帷幕，两年宵宾尽情感受古城魅力。

两年前，习近平总书记来到这座“活着的古城”，沿街巷察看古城风貌，走进平遥牛肉店、推光漆器店、东湖老醋坊，了解当地文化遗产保护利用和开展特色经营情况。

漆器店内，各式各样的推光漆器琳琅满目，流光溢彩。“二龙戏珠”“龙凤呈祥”等元素增添了新年的喜庆氛围。

“总书记非常关心非遗传承发展，详细了解了推光漆器的制作工艺，叮嘱我们要做优秀传统文化传承者，保护好推光漆器等文化瑰宝，把富有民族特色的传统文化产业发扬光大，走向世界。”宏源泰漆器有限公司经理王辉明回忆说。

“更好弘扬中华优秀传统文化，更好服务经济社会发展和人民高品质生活”，在习近平总书记心中，满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素。

深厚的文化积淀，让千年古城历久弥新。

目前，涉及平遥古城121条街道30.22公里的基础设施改造项目全部完工，古城环境大为改善。2023年，推光漆器产业实现产值翻倍，利润翻倍，非遗品牌更具生命力和竞争力。

行程万里，文韵悠长。习近平总书记的足迹遍及大江南北，也把文化的力量注入百姓心田——

在内蒙古，按照蒙古族习俗，用无名指蘸上用银碗盛着的鲜牛奶轻弹三下，祝福来年风调雨顺，五谷兴旺，人民幸福安康；在北京，胡同里的老街坊们一起包饺子、贴福字；在云南，敲响佤族祝福木鼓……新春祝福寄托美好期盼，唤起心与心的共鸣、情与情的交融。

昆明滇池，阳光和煦，鸥鸟成群。中国科学院昆明动物研究所高级工程师李维薇带着8岁的双胞胎儿子漫步岸边绿道，边走边给孩子讲解：“天上飞的是红嘴鸥，水里游的是白骨顶鸡……”

曾几何时，滇池这颗“高原明珠”成为我国受污染最严重的湖泊之一。

2020年1月，习近平总书记在云南考察调研期间，特意来到滇池了解情况，强调：“滇池是镶嵌在昆明的

一颗宝石，要拿出咬定青山不放松的劲头，按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念，加强综合治理、系统治理、源头治理，再接再厉，把滇池治理工作做得更好。”

全面深化河（湖）长制，修复滇池生态系统，科学划定滇池流域生态空间……实现“生态蝶变”的滇池，如今重新成为游客向往的“诗和远方”。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”“老百姓的幸福从哪里来？就来自良好的生活环境。”总书记朴素的话语道出以人民为中心的执政理念。

贵州山区，“中国天眼”凝望星河。

春节临近，37岁的FAST测量与控制工程师孙纯正在紧张地制定观测任务，与她并肩战斗的还有近百名同事。

对奋战在科技创新一线的广大科研工作者们，习近平总书记寄予厚望。

2021年春节前夕，习近平总书记到贵州考察时亲切会见了“中国天眼”项目负责人和科研骨干。习近平总书记指出：“希望大家以南仁东先生为榜样，弘扬科学家精神，勇攀世界科技高峰，加快从跟跑向并跑领跑转变，在一些领域要保持领跑优势，为建设科技强国、实现科技自立自强作出更大贡献。”

“总书记的勉励时时回响在耳畔，让我感到重任在肩。”FAST运行和发展中心总工程师姜鹏说，工作人员全年无休、日夜坚守，换来了“中国天眼”性能不断提升。近年来，“中国天眼”成果频出：首次实现波段观测到黑洞“脉博”，发现迄今轨道周期最短脉冲星双星系统，探测并构建世界最大中性氢星系样本……

“高水平管理和运行好这一重大科学基础设施，早出成果、多出成果，出好成果、出大成果……”习近平总书记的谆谆嘱托、殷殷期盼，正在一代代科技工作者攻坚克难、开拓进取中化为累累硕果。

四川大凉山，彝族女孩吉好有果清亮悠扬的歌声在天空回响。

她梦想成为一名音乐老师。梦想的发端，始于2018年。

那年春节前夕，习近平总书记乘车沿着坡陡沟深的盘山公路，来到昭觉县三河村吉好有果家中。

得知吉好有果喜欢唱歌，习近平总书记问她：“要不要唱一首啊？”小姑娘爽快地回答：“要！”话音刚落就唱起在学校学的《国旗国旗真美丽》。纯真的歌声打动了在场的人们。习近平总书记带头鼓掌，称赞她唱得好。

“习爷爷鼓励我好好学习，我也时时刻刻提醒自己，要朝着梦想努力。”吉好有果说，“家乡现在发生了翻天覆地的变化，我自己也登上了更大的舞台。”

“国旗国旗真美丽，金星照耀大地，我愿变朵小红云，飞上蓝天亲亲您……”去年举办的成都大运会开幕式上，吉好有果又一次唱起熟悉的旋律。美妙的歌声飞出大凉山，飞向全世界……

“人民的美好生活，一个民族、一个家庭、一个人都不能少。”

习近平总书记用一串串坚实的足迹，印证着“人民至上”的不变宗旨，彰显了“我将无我”的崇高境界，诠释了“不负人民”的永恒初心。

新年的脚步声越来越远，一个活力满满、热气腾腾的中国，正向着崭新的春天，奋进！

(新华社北京2月6日电)

外交部：

春节走向世界是文明交流互鉴的生动体现

新华社北京2月6日电（记者曹嘉玥）外交部发言人汪文斌6日表示，春节走向世界，是中华文明与不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现。祝福各国人民分享春节的欢乐，携手迈向更加幸福、美好的明天。

“春节是万家团圆的‘中国时刻’，也是全球同贺的国际假日。”汪文斌在当日例行记者会上说，今年的春节是联合国大会通过决议将农历新年列为联合国假日后的首个新年，联合国粮农组织、维也纳联合国总部等近日首次正式庆祝中国农历新年。目前，全球已有近20个国家将春节定为法定节日，全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。从东方到西方，从北半球到南半球，世界各国点亮“中国红”，共享欢乐喜庆的节日氛围，感受绚烂多彩的中华文化。

汪文斌介绍，在联合国，各国使节纷纷体验包饺子、写福字、剪纸等春节习俗。新西兰总理拉克森在奥克兰参加“新春花市同乐日”活动，与数千名当地华人共迎龙年新春。白俄罗斯举办“温暖迎春·共庆中国年”新春交响音乐会，中白两国音乐家联袂为观众演绎视听盛宴。德国海德堡举办“春节庙会”，抖空竹、贴春联、写“福”字等民俗体验吸引游客驻足。美国纽约大都会艺术博物馆举办“喜迎龙年·欢乐春节”庆祝活动，舞龙表演、木板年画、龙年特展精彩纷呈。马来西亚大街上灯笼高悬，青少年舞龙队共舞一条近200米的“长龙”，蔚为壮观。巴西累西腓在知名地标零点广场举办盛大的春节庆祝活动，人们在喜庆的十二生肖福娃灯光秀映照下载歌载舞。

“春节传承着和平、和睦、和谐的中华传统文化理念。春节走向世界，是中华文明与不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现。”汪文斌说，“我们祝福各国人民分享春节的欢乐，感受春天的气息，携手迈向更加幸福、美好的明天。”

公安部：

严查春节期间酒驾醉驾行为

新华社北京2月6日电（记者任沁沁）临近春节，酒驾醉驾行为多发。为防范酒驾醉驾肇事肇祸，公安部交管局6日部署，在春节前、春节假期、春节后开展三批次全国集中整治行动，零容忍严查酒驾醉驾违法犯罪行为。

根据要求，各地公安交管部门将加大警力投入，加强路检路查，强化夜间时段、农村地区执法检查，零容忍严查酒驾醉驾违法犯罪行为，切实保护人民群众生命财产安全。

据悉，随着在外工作、学习人员陆续返乡过年，亲朋好友互相走访，聚餐聚会饮酒活动增多，酒驾醉驾风险突出。近期，山西、安徽、广西等地接连发生酒驾醉驾肇事导致的较大交通事故，造成严重伤亡，教训惨痛。

公安部交管局提醒广大驾驶人，酒后驾车安全风险高，为了自己、亲属、朋友和公共安全，牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”，切勿心存侥幸、切勿以身试法、切勿以身试法。亲朋好友也要劝阻酒驾醉驾行为，共同遵法守规、安全文明出行。

金星火星 8 日晨上演“双星伴月”

新华社天津2月6日电（记者周润健）2月8日清晨，金星、火星和月球将在东南方低空短暂“欢聚”，上演“双星伴月”，如果天气晴好，感兴趣的公众可尝试观测。

进入2月，金星与火星日出前可见于东南方附近低空，其中金星的亮度在-3.9等至-3.8等之间变化，火星的亮度为1.3等。

中国天文学会会员、天津市科普专家修立鹏介绍，以京津冀地区为例，如果天气晴好，8日清晨6时左右，面向东南方低空，首先映入眼帘的是明亮的金星。大约半小时后，金星左下方的位置会升起微红的火星，紧接着金星右下方的位置会升起一弯若隐若现、似有似无的残月。三者大致会组成一个“等边三角形”。

由于火星和残月的亮度不高，地平高度也都很低，再加上天色即将变亮，观赏这幕“双星伴月”的窗口期会比较短暂，甚至还不到半个小时。

“含金量”更足，利润总额同比增 8.2%

(上接第一版)截至2023年底累计完成投资2368亿元。

主动融入雄安新区建设，河北建投集团在雄安新区发起设立总规模100亿元的雄安信息系列基金；河钢集团累计为京雄高铁等62个标志性项目直供钢材105.8万吨；河北招标集团环交所整体搬迁至雄安新区，排污权交易量位列全国第二。

着力建设数字国企，省国资委印发实施《省国资委监管企业数字化转型行动方案》，瞄准重点领域，推进数字产业化、产业数字化齐头并进。开滦集团、冀中能源集团共建成省级及以上智能化矿井9个。

着力建设绿色国企，河钢集团荣获世界钢铁协会“可持续发展优胜者企业”称号，河北港口集团秦皇岛港三、四、五期煤码头成为全国“五星级”绿色港区。围绕建设平安国企，省国资委开展重大事故隐患专项排查整治，信访问题源头治理三年攻坚、“控股不控权”问题专项整治等行动，有效防范化解各类风险隐患。

面对历史罕见的暴雨洪涝灾害，河北国资国企充分展现责任担当，迅速组织力量投入防汛救灾一线，调集物资设备30万台(套)，出动各类车辆1900余辆。积极开展对口帮扶，省国资委及监管企业捐款捐物共计2.15亿元。扎实做好职工保供，开滦集团、冀中能源集团超额完成国家下达的1100万吨电煤保供任务。

19 个投资超 10 亿元的项目投产达效

围绕增强核心功能、提高核心竞争力，省国资委全面推进“六个国企”（效益国企、创新国企、数字国企、绿色国企、平安国企、责任国企）建设，高质量发展态势更加凸显。

在建设效益国企中，监管企业把项目建设作为稳增长的重要抓手，全年完成固定资产投资521.2亿元。河钢集团浦项汽车板、河北建投集团唐山LNG(液化天然气)等19个投资超10亿元的项目投产达效。省国资委举办河北省国有企业招商引资项目推介会，签约项目24个，总投资732亿元。

创新是引领发展的第一动力。围绕建设创新国企，2023年，监管企业研发经费投入230亿元，研发投入

好人好报 德者有得

(上接第一版)身体也恢复得很好，两个孩子长大了，都结了婚，没有太多需要我操心的了。自从被评为道德模范后，我感到自己的社会责任变大了。我只希望，继续尽自己的绵薄之力，影响带动更多人，当好人、做好事，把正能量更好地弘

扬下去。”

据悉，近年来，我市积极培育和践行社会主义核心价值观，广泛开展道德模范学习宣传、礼遇帮扶等活动，为广大群众树立道德标杆，营造好人好报、德者有得的良好氛围。